

多管齐下创新管理 擦亮城市流动名片

市运管局着力推进出租客运行业健康有序发展

本报记者 高丹丹 通讯员 姜树华

众所周知,出租车是一座城市的流动名片,初来乍到的外地客人从“名片”上阅读信阳魅力,久居其间的信阳市民从“名片”上感受城市文明氛围。从“5·12”汶川特大地震,出租车司机慷慨解囊支援灾区,到每年高考时一辆辆奔驰在大街小巷的爱心送考车……信阳出租车司机用他们的善举为中城增添绚丽光彩,传递城市文明。近年,我市创新出租客运行业管理模式,逐渐探索出适合本地的出租客运行业监管方式,擦亮城市流动名片,努力为市民打造一个温馨和谐的出行环境。

据了解,我市(不含固始)共有出租车公司26家,出租车3689辆。2007年以来,为确保出租车行业“运输秩序让政府满意,服务质量让群众满意,经济效益让业户满意”工作目标的实现,市运管局多管齐下,加强“四个一”工程建设,坚持落实《出租车行业稳定工作例会制度》,对出租车实行全方位、全天候、全时段管理,确保了行业稳健和谐发展。“信阳市出租车爱心车队”两次获交通部“全国出租汽车行业和谐劳动关系创建活动优秀车队”推荐,信阳市运管局也多次荣获“出租客运管理先进单位”“河南省出租汽车行业文明创建优秀组织单位”称号。



信阳东站出租车专用车道建成后,乘客们实现了有序乘车,有效地避免了出租车司机择客行为的发生。

落实各项优惠政策 创造良好经营条件

市运管局按照国务院十部委关于减轻出租车负担的文件精神,将优惠政策落到实处,每年仅顶灯、GPS卫星定位系统、座套几项,就为每辆出租车节省500元左右;协调相关部门,投资十多万元在市区东方红大道、四一路、申城大道等10多条主干道上增设了193个出租车临时停靠点,方便出租车上下客;积极参与市政府“规范市中心城区道路交通秩序集中活动”,市政府出资588.88万元,对参与营运的2411辆三轮车、残疾人四轮车进行集中收购,并为家庭困难的三轮车车主安排600个公益性岗位,为出租车创造有利经营环境;每年联合医院、体检中心,开展“关爱的哥、的姐免费健康体检活动”,拉近了管理部门与出租车驾驶员的距离;为出租车司机办理燃油补贴款存折,组织管理人员到各出租车公司,按时、足额把存折发到每位出租车司机手中。

建立行业工会组织 促进行业健康发展

自2007年起,市运管局就按照属地管理的原则,在行业内部建立起了“出租汽车行业稳定例会制度”:运管部门、出租车公司,出租车车主层层签订安全稳定责任书,一环扣一环,哪里有问题,哪里就有人负责;完善了出租汽车行业稳定信息日报制度和联络员制度,在每个出租车公司都挑选几名素质好的、讲大局的司机作为联络员,掌握出租车动向,形成重大信息出租车公司、行业管理部门、政府三方共享;定期召开稳定工作例会,畅通经营者诉求渠道。广泛收集出租车公司、司机和市民对行业发展的建议和意见。该局针对反映的问题,能解决的及时解决,不能立即解决的,及时上报市政府协调,做到上情下达,下情上报,防止矛盾进一步扩大。

截至2013年年底,该局在全市12家出租车公司建立企业工会委员会,特意安排出租车司机担任工会副主席和委员会委员,各出租车企业工会大胆开展工作,落实出租车司机劳动保护条件,看望困难职工家庭,开展行业文明创建、车辆技能竞赛和娱乐活动等,为提高出租车司机整体素质,维护出租车司机合法权益,保持出租车行业的稳定提供了可靠保障。

完善管理制度 强化市场管理

该局还从完善制度着手,专门编制、下发了《信阳市出租汽车客运服务规范》《信阳市出租汽车企业质量信誉考核办法》《信阳市出租车从业人员培训教材》《信阳市中心城区出租汽车星级服务示范车评选实施细则》。各出租车公司也相应制订和补充具体的评选办法,有效增强了出租车司机自律意识,争先创优意识,出租车的车容车貌、卫生质量和服务水平得到进一步提升和改善。

市运管局和公安部门联合下发的《信阳市出租汽车注册登记和变更登记管理办法》,对出租车更新、入户程序进一步规范,实现了出租车管理的公开、透明。为强化市场管理,该局在2010年开展了为期3个月的经营秩序和经营行为专项整治活动,2011年、2012年连续两年开展了中心城区及明港镇区道路客运秩序集中规范活动。2013年结合“三整顿,三创建”活动,开展了出租车营运秩序综合整治,对重点出租车拒载、绕道、拼客等不规范经营行为进行了查处。今年春运期间,该局投资140万余元,在高铁信阳东站、信阳火车站

设置出租车候客循环发车车道、乘客候车区与循环车道之间封闭式隔离带,划定交通运管执法区域。出租车按先来后到顺序循环发车,排队拉客,形成“人不挑车、车不挑人、即上即走”的良好秩序,整顿成效显著。这些活动的开展,有效地提升了从业人员整体素质,规范了市场。从业人员整体素质的提升使我市出租车行业文明创建成果累累:组建了“爱心车队”“双拥车队”,涌现出了拯救重症患儿的“爱心使者”马良芝、助人为乐的爱心车队长陈其发、拾金不昧的爱心车友张凯福、智斗歹徒的文明使者朱玉汉等一批优秀出租车司机典型。从2007年开始的“爱心送考”活动,共提供免费接送考生5.5万余人次;开展了“情系灾区 大爱无疆”向“5·12”汶川大地震、“4·14”玉树大地震爱心捐款活动和“爱心助学活动”,3次共计捐款10.5万元,使出租车成为展示我市交通运输行业精神风貌的第一窗口。

出租汽车是城市公共交通的重要方式,与人民群众生产生活密切相关。出租汽车行业是重要的服务窗口行业,反映一个城市的发展环境,是城市的一

张名片,代表一个城市的形象。切实抓好出租汽车行业经营管理工作,事关民生改善、事关城市形象、事关和谐稳定,必须充分认识加强出租汽车行业经营管理工作的重要性,着力规范出租汽车经营管理秩序,开展文明行业创建活动,增强服务人民群众、服务社会、服务信阳发展大局意识,不断提升出租汽车行业经营管理水平。

俗话说:人有我优,日臻至善。尽管我市出租车行业管理还不甚完美,存在着一些问题。例如:出租车异地经营情况严重,与客运班车争客抢线的矛盾与日俱增;上下班高峰、节假日及雨雪天气打车难,群众出行不便捷。但毋庸置疑,在信阳市委、市政府和上级主管部门的领导下,以上问题会逐步得以解决。信阳市运管局也将在下一步的工作中认真梳理意见建议,进一步加大与相关部门的协调配合,共同拿出切实可行的综合治理方案和整改措施,努力在强管理、抓规范、提素质、树形象上下功夫,共同为促进我市出租车行业规范管理,推进出租车行业和谐健康发展作出应有的贡献。



“爱心车队”队长在给自已的车张贴送考车贴。



信阳东站停靠的运政执法车。